La cotongents varia de 0 & + o y & — o en razon inversa de Ia tan-
gente.

En la férmula seca=_1

CO08.a

[ cos.a—+1 da sec. 0 — -1t

: cos.a=0 ,, sec. 90°—=+w

el valor {ces.azo s BeC.270°="—o
[ cos.a=—1 ,, sec.180°=——1

La secante varia de +14 +% yde—1 f -~ en razon inversa del
coseno.

En la formula cosec.a::q.‘_1

sen.a

sen.a=+1 da cosee, 90°=—+1
gen. a=— 5 cosee.  0°—1
sen.a=0 ,, cosee. 180°—=—_
sen.a=——1 ,, cosee. 270°——1

La cosecante varia de +14 +o yde —1 4 —co en razon inversa
del seno.

En la férmula gen. ver.a=—1—cos.a

cos.a=+1 da sen. ver. 0°=0
cos.a—0 sen. ver. 90°=
el valor 22 : 00 .
cos.a=0 . ,, sen. ver.270°=1
| cos.a——1 ,, sen. ver.180°=2
El seno verso siempre es positivo y varia de 04 2,

En la f6rmulg €o8. ver.a—I1—sen.a

[ sen.a—+1 da cos. ver. 90°=0
sen.a=0 cos. ver. (0°=l
el valor 2
3 sen.a=0 ,, cos. ver.180°=1
[ sem.a=—1 ,, cos. ver.270°—3
El coseno verso siempre es positivo y variade 0 4 2.
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El valor de 2 se trasforma en

¥=a(l+tang. g)—y (1 + #0.9 )  cos.gLsen g
COS. @ 005?"""""(2}

pero se tiene:
Cos. @ sen. p=cos. ¢ cos. (90°—g)
conforme 4 las formulas (61) y (62) sc tiene:

8. 3 o
SeLal -—<p)=~—? c0s. 2 (90°—g@+ @) cos. £ (90°—p— )
€08 p—cos. (96° TReos 45° cos. (45°—g) i

WV IR sen. 3 (00°—g+ ) sen. £ (90° x
=2 gen. 45° sen, (45°—_g) 2 (90" —o—g)
=2 cos. 45° cos, (45° + @)

.

luego
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cos. @sen. p=2 cos. 45° cos. (45°19)

sustituyendo este valor en 1a ecnacion (R), se fiene:

cos 9 cos. 45° cos. (40°F @)
00S. ¢
Sustitnyendo por cos. 45° su mlar%w/g (131—IX)

D hpd BO—
L aVZ oo (1507 9) ... (3)
cos. @

cuya cxpresion puede calcularse por logaritmos, como sigue:

log. x=log.a +3 log. 2 +log. cos. (45° 7 @)—log. cos. @

El mismo método puede aplicarse 4 una expresion polinomia cual-
quiera at=btedd....; pues, en efecto, se podrd con el empleo de un

arco auxiliar reducir una nnidad el nfimero de los términos del poli-
oundo arco anxiliar se disminuird este namero otra

nomio, con un seg
unidad, y continuando asf se lograria trasformarla en un monomio.

802.—Indicaremos otro método que puede emplearse para hacer
adaptable al uso de los logaritmos una expresion binomia.
Supongamos que esta es de la formas:

x=—a+Db

sacando @ como factor x=3a (1 = L)
a

tomaremos un arco auxiliar de modo que

tangp = Do o iakinn, (£)
a

expresion propia para el uso de los logaritmos.

x=a(l + tang’p)=a(sec’p)

Sustituyendo
: 14




6 definitivamente x=_2% (5
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sustituyen iene:
nstituyendo se tiene: x=4a—a sen’@=a(l— sen’p)
6 por altimo X—2 COBIR . e b vons (L)

L. 5
formula propia para ¢l uso de los logaritmos,

Resolucion de los tridngulos rectdngulos.

803.—Vamos & tratar ahora de la resolucion de los tridngulos
menzane]_o por los rectdngnlos. Como ya lo hemos dicho id ;’{;0:, o
de un tridngulo tiene por objeto determinar los elemen,tos (]chscloumo'n
dos, cuando para ello hay los datos necesarios, y por regla -eneraiﬂfcf-
datos suficientes tres elementos, cuando uno de ellos est:.in 1%’ado %

A fin de facilitar el nso de nuestras formnlas, y evitar estarr . itie
do la representacion algebraica de los elemento.; de los trizihn;“ﬂzfl éfﬂl—
vendremos en indicar los dngulos por las letras mm'ﬁ.ccula.sb-; I; -08-
y los lados respectivamente opuestos 4 cada z’mgnloﬂpo'r las n;i‘tiﬁ" yI ,
a, b y ¢. Ademas, en el caso de ser rectingulo el tridngulo consntzztis
mente representaremos el angulo recto por A, y la hipgjcem;m hor .fr .

Hsto supuesto, comenzaremos por establecer y demostrar Ioé pri;;ci-

pios que sirven de fundamento 4 la res i e .
ks olucion de los tridngulos rectin-

804.—PRrINC N v
o :‘I(:RIB}‘)&IPIOS FL}DAHENT.—&LES.*SG& el tridngulo rectingulo
. (fig. 367), y haciendo centro en uno de los vértices B de los 4n-

et ety

10%

gulos agudos con un radio B @ igual al de las tablas, tracemos el arco
G D. En segnida bajemos la recta D F perpendicular & A B, que serd
¢ ¢l seno del 4ngulo B, y levantando la perpendicu-
45 lar G II, esta serf la tangente del mismo dngulo.
Porser AC,GH y DF perpendiculares 4 A B,
serin semejantes los trifingulos BAC, BGHy
ATCE 3 BEFD. Asi, pues, se tiene:
(Fig. 867)
SN e
TLa hipotenusa B C=a, A O=b, AB=¢, BG=BD=r, D F=sen.B.
B F=cos.By G H=tang.B.
Comparando los lados homoélogos de los tridngulos semejantes, re-
sultan las signientes proporciones:

a sen. B

BO :BD :: AC : DF sustituyendoa:r b :8en.B delaqueb=

acos. B

BC :BD :: AB: BF a-r:c:cos B e=——r

ctang.B

AB:AC :BG:GH c:bur:tang.B b=

I

Tistas tres proporciones son la expresion de los tres principios si-
guientes:

19—TLa hipotenusa es al radio, como un lado es al seno del dngulo
opuesto.

95 La hipotenusa es @l Tadio, como un lado e al coseno del dngulo
adyacente. -

3e__n lado es @ ofroslado, como el radio es ¢ lo tangente del digulo
opuesto al sequndo lado comparado.

Tstos tres teoremas, 6 las formulas que de ellos se derivan, sirven de
fandamento & la resolucion de los trisngulos rectingulos, unidos 4 los
teoremas demostrados.en geometria, y que son: la suma de los tres 4n-
gnlos de un tridngulo vale 180°, y el cuadrado dela hipotenusa es iguul
4 1a suma de los cuadrados de los catetos.

Asi, pues, haeciendo el radio ignal a la unidad en las tres Altimas
ccuaciones, y expresando analiticamente los teoremas de geometria,
tendremos las siguientes formulas para la resolucion de los tridngulos

rectdngulos:




